

■ 民生·服務 FUWU

沈阳开展19项行动保障居民健康

本报讯 记者丁冬报道 打造百姓身边的“15分钟健身圈”，推进危重孕产妇和新生儿市、县二级救治中心全覆盖，推进全部基层医疗卫生机构提供中医药服务……日前，沈阳市印发《健康沈阳行动实施方案》，从健康影响因素全方位干预、全生命周期健康维护、重大疾病防控、健康服务优化四个方面实施19项专项行动，全方位全周期保障沈阳人民健康。

19项行动包括实施健康知识普

及、合理膳食、全民健身行动、控烟、心

理健康促进、健康环境促进、妇幼健

康促进、中医药健康促进等。其中，

实施全民健身行动方面，沈阳市将推

进基本公共体育服务体系建设，完善

体育设施均衡布局，努力打造百姓身

边的“15分钟健身圈”。推动形成“体

医结合”的健康服务模式。建立针对

不同人群、不同环境、不同身体状况

的运动促进健康指导方法。把高校

学生体质健康水平纳入对高校的考

核评价。

妇幼健康促进行动方面，将完善妇幼健康服务体系，加强妇幼保健机

构建设。加强危重孕产妇和新生儿救

治保障能力建设，健全救治会诊、转诊

等机制，实现市、县二级救治中心全覆

盖。加强婚前、孕前、孕产期、新生儿

期和儿童保健工作，健全出生缺陷防

治网络，提高出生缺陷综合防治服务可

及性。全面开展产前筛查、新生儿疾

病筛查，逐步扩大新生儿疾病复查

病种范围。

沈阳市还将实施中医药健康促进行动，实施中医治未病健康工程，二级以上中医院设立治未病科室或治未病中心。鼓励社会力量规范举办中医养生保健机构。健全中医医疗保健服务体系，实施基层中医药服务提升工程，全部基层医疗卫生机构提供中医药服务。到2022年，社区卫生服务中心和乡镇卫生院设置中医馆不低于93%。

■ 異點 SHIDIAN



给刘子悦做康复训练。

给刘子悦做手部肌张力训练。

出发前准备教具。

跋山涉水送教路上。

送教下乡

9月10日，丹东凤城市特殊教育学校教师李红早早地赶到学校，准备送教下乡的教具和给孩子的礼物。

这是李红送教下乡的第四个年头。今天要去的是脑瘫儿刘子悦家，由于学校没有送老师下乡的

车辆，凤城市特殊教育学校副校长李维峰开私家车送老师们下乡。村里的路不好走，车只能停在村口，李红说，这是他们送教下乡离学校最近的一家，最远的往返150公里。

刘子悦看到老师的到来异常

地开心。刘子悦今年11岁，属于重度脑瘫儿童，只能简单发音，生活完全无法自理。2016年上半年成为送教下乡服务对象，经过科学有效的康复训练，刘子悦可以简单与人交流，可唱数到100，能背诵古诗词，认识简单汉

字、认识蔬果、形状等生活基本常见事物。

据了解，凤城市特殊教育学校开展送教上门服务4年以来，每年近百名教师参与送教，送教服务家庭近200户。

本报记者 郑磊 摄

13名“第一书记”组团建起扶贫驿站

本报记者 王晓波

9月9日一大早，铁岭市昌图县前双井镇的“第一书记扶贫驿站”里就热闹起来，当天是扶贫驿站开放日，各村的贫困群众早早就来到驿站，准备选购一些日常用品或是进行政策咨询。

“镇里为俺们发放了保障卡，大家可凭卡消费，驿站里的衣服可以免费领取，生活日用品都是低价销售，比普通超市里便宜不少，这样的扶贫政策谁又能不赞一声好。”当日，前双井镇郭牛村贫困户张玉富在驿站领取了一套衣服，购买了一桶酱油，喜滋滋地回了家。

2019年，前双井镇全面深入推进脱贫攻坚，共建设绿色水稻种植、黄牛养殖等7个扶贫产业项目，通过产业扶贫帮助全镇建档立卡贫困户459户935人顺利脱贫。

“怎样才能保证贫困群众脱贫不返贫？驻村‘第一书记’是脱贫攻坚的中坚力量，如果将大家都聚在一起，肯定能发挥出更大的扶贫效益。”前双井镇党委书记朱善植有了组建“第一书记扶贫驿站”的想法。

2019年12月，由朱善植发起推动，全镇13名“第一书记”建起了“第一书记扶贫驿站”。

“众人拾柴火焰高，扶贫工作也不例外，只有大家拧成一股‘扶贫绳’，才能让更多的贫困家庭受益。”镇党委第一副书记、扶贫驿站负责人刘明说，13名“第一书记”以扶贫驿站为平台，改变以往“一对一”帮扶模式，由“势单力薄型”帮扶发展为“组团”帮扶。

“第一书记扶贫驿站”除了为贫困群众提供物美价廉的生活必需品，还设立了住房、教育、医疗服务专区和扶智书屋，搭建起党建宣传与服务平台，形成了“党建+扶贫”模式，“第一书记”担当党员志愿者负责为群众答

疑解惑。“以往，老是觉得自己身体差、没技术、家底薄，失去了脱贫的信心。年初来驿站进行政策咨询时，我内心受到强烈的冲击，我咋就不能脱贫？”如今，贫困户杨海龙走上了养殖致富路。

同杨海龙一样，张玉富、王福恩等贫困群众也在扶贫驿站找到了脱贫的信心。“贫困户的志气一旦树立起来了，观念更新快，致富的办法和干劲儿自然就有了。”刘明表示，让所有贫困群众感受到党和政府的关怀，激发他们致富的信心和动力，正是“第一书记扶贫驿站”的初衷和初心。

李笑津的农家书屋成了村民文化“加油站”

本报记者 刘永安

柳绍仁是李笑津家的常客，几乎每天要去一趟，到李笑津家，柳绍仁就是相中了他家的2万多本藏书。柳绍仁说：“在农村，能有这么一个藏书丰富的农家书屋，真是难得。几十年了，村民们成了他家的常客，在他的书屋里汲取了不少文化营养。”

在盘锦市大洼区唐家镇白家村，李笑津家是村民最想去的一个地方。年逾七旬的李笑津从小就爱看书，也爱藏书。李笑津家东屋的一个书架还是30年前的，虽然很简陋，但那时能有千八百本书，在十里八村也是独一份。“我父母很支持我读书、买书。上小学时，我就阅读了大量的中外名著。闲暇之余，我的最大

爱好就是读书，两个孩子也养成了爱读书的好习惯。孩子的同学，也经常到我家里来看书。当时，我家就是一个小小图书馆。”李笑津说。

日子虽然过得清贫，但李笑津把家庭收入的很大一部分都用来买书了。他几乎跑遍了盘锦所有的旧书摊和废品站去“淘”旧书。到2010年，他收集的书籍期刊已超过1万册，最老的藏书是1935年出版的。他家不仅有历史、文学类书籍，还涵盖了法学、农业生产等多个类别。

随着家中的藏书不断增多，前来分享的左邻右舍也越来越多。村民利用下雨天和农闲时间，前来查找资料、看书、学习，充实了村民们的闲暇时

间，丰富了村民们的文化生活。

2016年，李笑津家挂牌成为农家书屋。成为农家书屋后，妇联、科协、工会、图书馆等部门纷纷捐赠了图书，书籍总数达到2万本。李笑津将书籍集中起来，分门别类摆放，方便村民选书。

相关部门捐赠的图书以农民阅读需求为导向，合理选配图书，为务工农民提供棚菜种植、水稻种植等方面农业科技类书籍，提高了村民的种植技能。与此同时，镇里和村里有时还邀请农技专家或是村里的致富能人，前来开展种植、养殖等培训，真正做到把书屋打造成农民致富的“黄金屋”。

李笑津说：“农家书屋潜移默化地改变了村民的生活观念。村里农闲之余玩麻将、打扑克的人少了，到农家书屋交流沟通的人多了，农家书屋正在成为村民们劳作之余的‘加油站’和精神家园。”

新冠肺炎疫情期间，书屋暂时关闭了。为发挥农家书屋舒缓群众心理、愉悦居家生活、丰富群众精神文化生活的作用，李笑津通过微信等线上宣传工具，不间断发布农家书屋阅读资源，让大家安心在家读书。李笑津还通过各种联系方式，为村民讲解防疫基本知识，引导村民从自我做起加强疫情防控。小小书屋成为防疫抗疫的宣传阵地和服务窗口。

提高财政补助标准和住院报销比例 大连新医保惠及270万名参保者

本报讯 记者王荣琦报道 大连市相关部门联合印发通知，提高城乡居民基本医疗保险财政补助标准，同时提高住院待遇标准，更好地保障参保患者治病就医。据初步测算，此次住院支付比例的提高，将惠及全市270余万名参保人员。

从2021年1月1日起，大连城乡居民基本医疗保险参保人员在市内各级别医疗机构住院，享受到的医保报销比例都将有所提高。其中，未成年居民、大学生在三级医院住院，城乡居民基本医保支付比例由70%提高到75%；在二级医院住院，医保支付比例由80%提高到85%；在一级医院住院，医保支付比例由85%提高到90%。各级别医疗机构的住院起付标准保持不变。

高校毕业生到沈阳县域 重点工作可领生活补贴

本报讯 记者丁冬报道 9月10日，沈阳市印发《关于做好高校毕业生到县域地区重点企业就业专项生活补贴发放工作的通知》，到沈阳县域地区重点企业工作的高校毕业生，可以享受专项生活补贴，最高每月2000元。

县域地区包括辽中区、新民市、法库县和康平县，申请补贴的高校毕业生需为毕业5年内（以毕业证书登记时间为准）的

全日制大专及以上毕业生，并与县域内重点企业签订1年以上（含1年）劳动合同并依法缴纳社会保险，从未享受其他生活补贴、资助政策。补贴标准为，大专生每月500元、本科生每月800元、硕士生每月1200元、博士生每月2000元，补贴每半年拨付一次，补贴期限最长不超过36个月。申请期限截止日期为2023年9月3日。

锦州为社工提供免费网课培训

本报讯 记者崔治报道 锦州市积极为参加社工考试的考生搭建学习交流平台，今年，对233名报考者进行免费网上考前培训。同时对已考取证书的334名社会工作专业人才进行网上继续教育培训。

社会工作专业人才是具有一定

的社会工作专业知识和技能，在社

会福利、社会救助、扶贫济困、慈

善事业、社区建设、就业援助等多

领域直接提供社会服务的专门人

员。今年锦州市有不少报考者是来

自街道、社区的基层工作者。据松山新

区凌南街道泰景社区负责人牛丽介

绍，该社区共有11名工作人员，已

有7人报名。有报考者表示，目前虽

不是从事社区或社会工作，但是希

望自己有机会能多学习学习，提

高综合能力。随着社会发展，国家对

社会工作越来越重视，今年锦州

市要建不少社会工作站和志愿服务

站，考完社工证会有用武之地。

近年来，锦州市高度重视社会工

作发展，积极推动社工人才建设，使

社会工作者在参与创新治

理、提高社会服务水平、增加社会

和谐等方面发挥积极作用。

抚顺首次出动无人机查污染

本报讯 记者崔振波报道 近日，一架架搭载着空气监测设备的无人机在抚顺市望花区部分化工企业上空来回盘旋，在抚顺市无人机协会技术人员的指导下，抚顺市生态环境执法队执法人员首次利用无人机对周边企业排放的挥发性有机物、二氧化硫、氮氧化物等污染因子进行实时采样监测，准确及时地排查出企业污染状况，并根据有关规定给予相应的处理，有效遏制大气污染。

抚顺市生态环境执法队相关

负责人介绍，依托高科技参与执

法，锁定污染目标，靶向定位，精

准施策，补齐了执法人员力量不足

和监管模式相对单一的环境执法工

作短板。

长期以来，望花地区火电、钢

铁、化工等行业企业相对集中，大

气污染物排放总量大。为了有效

监管相关企业，抚顺市生态环境执

法队特邀抚顺市无人机协会技术

人员指导执法人员利用无人机搭

载空气监测设备对企业排放的污

染因子进行实时采样监测，准确及

时地排查出企业污染状况，并根据

有关规定给予相应的处理，有效遏

制大气污染。

抚顺市生态环境执法队相关

负责人介绍，依托高科技参与执

法，锁定污染目标，靶向定位，精

准施策，补齐了执法人员力量不足

和监管模式相对单一的环境执法工

作短板。

长期以来，望花地区火电、钢

铁、化工等行业企业相对集中，大

气污染物排放总量大。为了有效

监管相关企业，抚顺市生态环境执

法队特邀抚顺市无人机协会技术

人员指导执法人员利用无人机搭

载空气监测设备对企业排放的污

染因子进行实时采样监测，准确及

时地排查出企业污染状况，并根据

有关规定给予相应的处理，有效遏

制大气污染。

抚顺市生态环境执法队相关

负责人介绍，依托高科技参与执

法，锁定污染目标，靶向定位，精